

# 小资金撬动大民生

# 看醴陵贺家桥社区 创新解决群众的“急难愁盼”

株洲日报全媒体记者/刘毅  
通讯员/谭含玉

5月20日,醴陵市明月镇贺家桥社区岭下组,居民在厨房里拧开水龙头,干净清澈的自来水“哗哗”流出。“搭帮社区‘一组一事一议’项目的好政策,再也不用担心停水啦。”

曾经,岭下组自来水管因老化严重,一旦抢修,居民们就面临用水困难。去年,贺家桥社区通过“四议两公开”决议,创新实施“一组一事一议民生实事”项目,以群众为主体、社区出资、居民出力,年内精准解决一个大家需求最迫切、反映最强烈的问题。

“社区共19个居民小组,从集体经济收入里拿出19万元,分别奖补1万元,不够就居民筹资筹劳。”贺家桥社区党委书记肖虎补充道,“去年解决了19个民生问题,撬动社会资本超200万元,反响很好,将长期坚持下去。”

通过奖补激励多方参与,居民从被动到主动,不仅解决了资金难题,更充分激发了积极性和主动性,贺家桥社区正加快形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,在全面推进乡村振兴上走出新路子。

## “集体收益取之于民,理应用之于民”

稻田星罗棋布,田间阡陌纵横,一条崭新的柏油路如墨绿色绸缎向前延伸。去年11月,昔日破败的路面焕然一新,大塘组居民喜笑颜开,称之为“振兴路”。

“路修好了,玻璃椒运输也方便了。”大塘组组长贺佳桂说,去年3月组里开会,社区干部介绍了“一组一事一议”民生实事工程,大家一致同意修路,你家1000元,我家2000元,一个星期就募集了20万元。5月份动工后,居民又自发参与,出行烦恼迎刃而解。

这是贺家桥社区用集体收入小资金撬动大民生的生动实践。作为传统农业社区,勤劳的贺家桥人利用大自然的馈赠,在这里种出了国家地理标志农产品——醴陵玻璃椒。

贺家桥社区新一届“两委”班子履新后,把发展壮大村级集体经济放在首要位置。在镇里引导下,该社区积极盘活乡村土地资源,依托村组合作社,做活玻璃椒产业文章,以特色种植带动村集体经济增长,去年超过20万元大关。

“集体收益取之于民,理应用之于民。”肖虎认为,社区要发展,不能“等、靠、要”,要先干起来。“现在家家户户种植玻璃椒,家门口把钱赚,大家对美好生活的向往更强烈。村党委认为,要充分用好活村集体经济收益,为民办实事,解

难事、谋福祉,让幸福感在家门口升级,共享集体经济结出的硕果。”肖虎说。  
秉持该理念,贺家桥社区紧紧围绕惠民两字做文章,不搞铺张浪费,不搞大拆大建,让有限的集体收入发挥“四两拨千斤”作用,照明亮化、机耕道路维修等“急难愁盼”各个击破,实现小资金大作为。

## 久久为功,一件接着一件办

初夏时节,贺家桥社区清泉组,地里一垄垄翠绿的辣椒长势喜人。不远处,水稻秧苗迎风摇曳。“路修好了,水渠疏通了,丰收的底气更足了。”正在地里忙活的周应征感慨道,“过程曲折,但终究解决了一件烦心事。”

原来,清泉组是一个合并组。去年社区通过“一组一事一议”项目,决心在组里办好一件民生实事,居民意见一度相左。

“分成3派意见,大家争执不下。”社区干部旷德康回忆组里首次开会时仍略显尴尬。他介绍,原天泉组居民希望硬化水渠,原建新组居民想硬化另一条道路方便大家祭祖扫墓,原观音山组居民则认为观音山道路紧邻山岭,每到下雨天上泥沙滑落到路面,不仅影响出行,还堵塞路边的水渠。

居民的参与积极性很高,各自都有理。社区干部带着居民分别到现场实地查看,精准把脉找“痛点”。“要把有限的资金用在刀刃上,多做

雪中送炭的事,满足生产生活现实需求,惠及大多数居民利益。”此后,又组织召开了两次组民大会,社区干部开诚布公,承诺“明年还会搞,一件一件办”。清泉组居民终于达成共识,全票同意维修观音山道路。

“虽然之前有分歧,但项目确定后就齐心协力,纷纷捐款、义务出力,不分你我,到11月就竣工验收了。”旷德康感动地说。

他介绍,民生项目建设内容由居民小组开会讨论决定,会前组长先入户听取意见,初步汇总居民诉求,社区干部则在会上做好引导和解释工作,最终凝聚共识。

同时,社区制定了相关工作方案,主动接受监督,坚决防止资金挪用、侵占、流失等情况。小事件总是连着大民生,小作为往往解民忧。和平组居民杨玉霜说,供水管道更新改造,用水靠得住;上禁组居民贺新南说,修缮破损水渠,再也不用为庄稼浇水的发愁了;老屋组居民贺发桂说,古井换新颜,留住了乡愁……收获一个又一个“小确幸”。居民们坦言,通过“一组一事一议”,社区面貌提档升级,不仅增强了他们的主人翁意识,拧成一股绳,更提高了社区党组织的号召力,各项工作推进顺风顺水。

不弃微末,久久为功。“村集体经济‘蛋糕’做大了,如果不分好‘蛋糕’,好事也会变坏事。”肖虎表示,将进一步一个脚印、一件接着一件办,聚沙成塔,共同建设好幸福家园。

# 医生进万家 村民有“医”靠

株洲日报(全媒体记者/陈洲平 通讯员/彭书婷 叶素)“你是高血压患者,平时吃东西要清淡一点……”5月20日上午,茶陵县舂陵乡乡村医生黄文兰刚结束一户居民的体检,准备赶往下一户,临走前反复嘱托村民。

自从2013年茶陵县启动家庭医生签约服务以来,乡村医生们每年定期为辖区居民开展健康体检,送去测血压、测血糖等基本医疗服务,并利用联旭健康App将健康数据进行录入,与湖南居民健康档案关联,实现数据共享。在外务工的家属可通过湖南省居民健康卡公众号的家庭健康档案查询,了解老人近期的身体状况以及用药、就诊记录等情况。截至目前,该县共组建家庭医生团队113个,家庭医生702人,签约197326人,签约覆盖率40.38%,其中脱贫人口(监测户)签约63138人,四类慢病签约9580人,真正做到应签尽签、签约履约。

除了上门医疗服务,茶陵县各乡镇卫生院还定期组织居民进行深度体检,并安排车辆上门接送。体检后,卫生院在1-2天内将结果反馈给家庭医生,再由家庭医生上门解读体检报告,并提供转诊指导、常见病、多发病的诊疗等全方位全周期健康管理服务,呵护居民健康。

# 攸县 查处一非法行医点

株洲日报(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞)近日,攸县疾控中心开展打击非法行医专项整治联合行动,联合公安部门依法查处酒埠江镇一非法行医点。

5月17日上午,根据前期摸排的线索,执法人员初步确定了“黑诊所”位于酒埠江镇曾安桥村一居民楼内。执法人员入户亮出证件,要求吴某将一间紧锁的房门打开陪同进入检查。执法人员进入房间后,发现房间柜子上放满了各种各样的药物,并且存在违规用药和过期药品的现象,垃圾桶里还有未来得及处理的医疗废物。

经查,当事人吴某开展诊疗活动并未取得《医师资格证书》及《医师执业证书》,场所也不符合规定。执法人员现场下达卫生监督意见书,责令其立即停止诊疗活动,同时在他的住宅外张贴公告,对该非法场所予以取缔。

据了解,自2022年以来,攸县疾控中心在全县范围特别是对农村地区、城乡接合部开展打击非法行医专项行动,从严整治无证行医、非法医美等乱象,截至目前共查处5起非法行医,罚款金额20余万元,没收药品30余件。

# 花香变油香 涪口区油菜迎来丰收

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/高冰捷 言博成)春赏油菜花,夏榨菜籽油。眼下,涪口区油菜已全面进入收获期,各村将新收获的油菜籽运往当地的榨油坊进行加工。5月17日上午10时,走进位于朱亭镇的株洲民顺种养专业合作社的榨油坊,醇厚油香扑鼻而来,伴随着压榨机的阵阵轰鸣,金黄澄澈的菜籽油缓缓流出。

“我们通过传统工艺压榨,菜籽油保持原汁原味,又醇又香。”该合作社负责人邹明海介绍,尽管年初遭遇雨雪冰冻天气,部分油菜生长受到影响,但大部分示范田产值稳定,实现丰收。去年底,该合作社种植的冬油菜800余亩,油菜籽产量达2万公斤,预计可榨油5500公斤。

据了解,油菜收割完后,田地将进行翻耕、中稻播种,通过“稻油”轮作种植模式,充分利用土地,实现“一田多收”。同时,油菜榨成“油渣”后,就变成用途多样的有机肥料。

近年来,涪口区深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力推动现代农业发展,积极探索“稻油”轮作模式,盘活土地资源,促进农户增收,同时延伸产业链,让“花香”变“油香”。2023年,该区种植冬油菜10.02万亩,油菜籽产量10941吨。



## “税宣”进村来

连日来,炎陵县税务局组织“税宣小分队”,深入各乡镇开展“送优惠政策下乡”活动,分区设置汇算清缴辅导站、电子票操作答疑站,进行宣讲活动。在中村瑶族乡平乐村活动现场,税务人员在税收宣传咨询台前,一对一解答纳税人缴费人的涉税问题。  
株洲日报通讯员/张玉梅 曹佳敏 摄

# 教育·少年

责任编辑:付文婧 美术编辑:王 玺



# 我最爱的植物

白鹤溪小学2102班 张思琪  
证号:24040061278 指导老师:张雅丹

有人喜欢那百里飘香的腊梅,有人喜欢那颜色鲜艳的桃树,而我情有独钟于那向阳而生的向日葵。

向日葵拥有那金灿灿的“脸庞”,花瓣色泽丰富,有明亮的黄色、温暖的橙色和炽热的红色。它的“身体”嫩绿且纤细,却能顽强地生长至高达3米。叶片大而宽阔,形状宛如椭圆形的鸡蛋,闪烁着自然的光泽。从远处望去,它就像一位亭亭玉立的美少女,静静地伫立在那里。

每当微风吹过,向日葵便随风摇曳,它的“手臂”轻轻摆动,而“脸庞”则微微晃动,宛如一位优雅的舞蹈家在翩翩起舞。连蝴蝶都为它驻足,被这动人的舞姿所吸引,忍不住多看几眼。然而,当太阳升起时,向日葵会果断地停止舞蹈,仰起那“脸庞”,深情地凝视着那火红的太阳,仿佛小女孩见到了心爱的娃娃,它是太阳的忠实粉丝。

到了秋天,向日葵的“大圆盘”里的小孔会结出饱满的瓜子,它们像小小的炮弹一样,扁扁的,我尝过一颗,味道虽然普通,但每一颗都蕴含着大自然的馈赠。这些瓜子不仅可以直接食用,还可以提炼成食用油,为我们的生活增添便利。

此外,还有一种迷你版的向日葵,它们种植在我们学校的校园里,小巧玲珑,同样美丽动人。它们与高大的向日葵一同绽放,构成了一道独特的风景线。

向日葵,我爱你那向阳而生的精神,爱你那无论何时都保持昂扬向上的姿态。你是自然界中的一道亮丽风景,更是我心中永不磨灭的印记。



# 春天来了

九方雪峰学校四(1)班 李诗萌 证号:2403120002 指导老师:董佩

春天来了,小芽探出头,它轻舞翩翩,随风摇曳。

春天来了,花儿绽红唇,为春天描摹,一片绚烂画卷。

春天来了,树木换新装,春姑娘轻抚过,大地披绿裳。

# 快乐的一天

建宁实验小学2104班 马承诺  
证号:24040400063 指导老师:龙思文

周末,妈妈驾车载着我和妹妹踏上了一段欢快的旅程。车窗一开,微风轻拂,树木摇曳,仿佛在向我们致意。鸟儿歌唱着,为这趟旅程增添了无尽的乐趣。我们沿着蜿蜒的小路,来到了风景如画的仙霞岭。

一到山顶,妈妈便给了我们泡泡机作为奖励。于是,一场欢快的泡泡大战开始了。妹妹首先发动攻势,泡泡如连珠炮般袭来,我巧妙躲避,又迅速反击。泡泡环绕着妹妹,她措手不及,我们笑个不停。

午后,我们转向池塘边,尝试钓小龙虾。我左手持竿,右手握网,满怀期待。然而,钓虾并非易事,我起初频频落空,心情有些沮丧。正当我要放弃时,妈妈传授了她的秘诀。我重新振作,耐心等待。终于,我感受到鱼竿的颤动,小心翼翼地提起,只见两只小龙虾在网中挣扎。我欣喜若狂,立刻将它们收入囊中。

夕阳西下,我们满载而归。回家的路上,余晖洒在池塘上,波光粼粼。我不仅收获了满满一桶的龙虾,更学会了耐心与坚持。这段旅程让我收获了快乐与成长。

# 多功能书包

红旗路小学2006班 陈紫柔 证号:24010840037 指导老师:罗金珍

每天上学时,我都背着一个沉甸甸的书包,仿佛变成了一只缓慢爬行的小乌龟,步履蹒跚地走在通往学校的路上。有时,书包的重量压得我几乎要驼背,让我深感腰酸背痛之苦。每当这时,我总会幻想,如果能有一款神奇的多功能书包,那该是多么美妙的事情啊!

这款书包的设计别出心裁,独具匠心。首先,它的体积相较于传统书包更为小巧,这样在熙熙攘攘的教室里,同学们就不必担心因书包过大而相互碰撞。其次,它的材质极具特殊,采用了一种环保型的自愈材料,即使书包不小心被划破,也能迅速自我修复,恢复原状。更令人惊叹的是,它还具有颜色变化功能,可以根据季节的更迭或心情的变化,自动调整成不同的色彩。比如,春天时它呈现出生机勃勃的嫩绿色,夏天则转为清爽宜人的湛蓝色,秋天是金黄满地般的金黄色,而到了冬天,则化作纯洁无瑕的白蓝色。

然而,这款书包的魅力远不止于此。它还有许多令人叹为观止的实用功能。其中,最令人称道的是它的自动整理功能。书包内内置了智能识别系统,能够自动区分课本、练习册和文具等物品,并将它们有条不紊地整理好,让我再也不用为找东西而烦恼。更令人欣喜的是,这款书包还具有控制重量的功能。只需设定好书包的重量上限,它就会自动调节内部的物品重量,确保不会超过设定的标准,让我的肩膀得到解放。

除此之外,这款书包还配备了微型空调和纳米加热器。在炎炎夏日,它能够自动调节书包内部的温度,让我背着它时感受到阵阵清凉;而在寒冷的冬季,它则会自动启动加热器,为书包内部提供温暖的氛围,让我在寒冷的季节里也能感到温暖如春。

我热切地期待着有一天能够拥有一款神奇的多功能书包,让它陪伴我度过每一个轻松愉快的学习时光!

# 我的航天梦

市二中附属小学2225班 傅伟恒  
证号:24042560570



# 绘画作品

# 保护家园

炎陵县芙蓉学校2203班 陈俊豪 证号:24101880101

